

# 故纸堆里挖出意外收获

——关于长篇小说《风云宝石》

■李伟明

我的第一部长篇小说《祥瑞宝莲》出版之后,不少读者关切地问我是否还有续集。答案当然是肯定的。在写《祥瑞宝莲》之时,我就已经谋划了它的下一部,而且书名也取好了,就叫《风云宝石》。

我曾经说过,《祥瑞宝莲》是“文旅+武侠”的一次尝试。写这样的东西,纯粹是为了发掘本土历史文化资源,为当地今后开发旅游起一点助力作用。《风云宝石》是《祥瑞宝莲》的姊妹篇,也是我的第二部长篇小说,故事在《祥瑞宝莲》一书其实已经埋下了伏笔。根据设想,我的这类作品,都是以赣南的某个历史事件为背景,借助若干真实的历史人物,架构一个通俗的故事,重点宣传赣南有开发价值的风景。《祥瑞宝莲》的具体事件是元世祖至元二十六年(公元1289年),钟明亮在赣州起兵反元,宣传的重点是赣县宝莲山。而《风云宝石》的历史事件,则是七年之后的元成宗元贞二年(公元1296年),刘六十在兴国县聚众起义,重点想推一推兴国县的宝石山,同时兼顾赣县寨九坳和瑞金铜钵山、罗汉岩等景区。

现在很少有人知道,刘六十起义在当时的赣南绝对是件大事,也是江西行省的大事,在全国亦有一定的影响。根据《元史·董士选传》记载,刘六十在赣州(兴国)起兵反元,建立国号。朝廷遣兵镇压,主将观望退缩不敢出战,而地方官吏又扰害良民,于是刘六十的势力更加壮大。正当省里的官员都不肯去赣州惹这个麻烦事之际,身为行省左丞的董士选主动请缨前往赣州,而且只带了两名随从李霆镇、元明善。董士选到了赣州境内,不急率兵去前线打仗,却先来一个“正风肃纪”,将那些祸害百姓的官吏逮捕治罪,让老百姓感到这世道原来还有王法。到了兴国县,离刘六十盘踞之地不到百里,董士选让有关将领兵分列驻守待命,对煽动造反的人进行惩处,并诛杀窝藏反叛分子的人。于是,百姓争相出来为官府效力。结果,董士选没过多久便抓获了刘六十,对其手下则遣散回去种田。这期间,官兵还查获了一批附近州县的富人与刘六十之间的通信。董士选采纳两名随从的意见,一把火将这些信件烧了,让那些富人吃下了定心丸。

就在这寥寥数百字之中,我们可以发现,董士选是个不简单的人物。刘六十在历史上众多起义者当中,并不扎眼。倒是董士选,不仅仅是个会带兵打仗的人,而且是个做政治工作的高手。他对付刘六十的这一招,善于抓住矛盾的根本,大有不战而屈人之兵的高明。再深入了解,更知其

人是元朝一代名臣,他的成功果然并非偶然。史称,董士选平生以忠义自命,特别讲究廉洁,无论门生部属,无人敢以一丝一毫敬献给他。他还非常重视家风家教,家人也以廉而名,“子孙不异布衣之士,仕者往往称廉吏云”。

不仅董士选本人,连他带来的“秘书”元明善,也不是一个简单的人物。此人后来在历史上的影响不在董士选之下,不仅是位德才兼备的高官,而且是元朝的文学大家,与张养浩、曹元用被并称为元朝“三俊”。元仁宗延祐二年(公元1315年),全国发生了一文一武两件大事。“文”即恢复科举考试,元明善正是恢复科举之后的首批考官;“武”即因为朝廷实行“土地经理”而引发了宁都的蔡五九起义,因为剧情需要,我已让蔡五九提前在《祥瑞宝莲》和《风云宝石》与读者见面。

顺着刘六十起义这根“藤”,没想到摸出了这样的“瓜”。这些知名的历史人物和历史事件,让我更加兴奋。还没动笔,已经涌现了几个小说中的人物形象。正是在这样的背景下,写作《风云宝石》的冲动越来越强烈。我想,董士选、元明善在赣南的故事,如今知之者甚少,一定得借这个机会把他们从故纸堆里打捞出来、传播开去,让更多的人知道赣南历史上曾经的震撼与精彩。

当收获的历史背景超出意料,我的写作无疑可以往深处多走一走了。于是,我除了尽力展现赣南风土人情、历史人文、景观物产,更在刀光剑影的背后,想到了为政之道、为官之道、为人之道。如果只是写一场农民起义,写官兵与义军之间的斗争,故事情节未免落入俗套。如果只是致力把这个历史事件还原,则可能枯燥无趣。小说与史实毕竟是两码事,我笔下的刘六十与董士选纯粹是文学形象,所谓的“武侠”也只是是一种表现方式。按我真正的想法,是希望通过他们的所作所为说说某些至今还未必过时的道理,希望以这种轻松的形式注入若干思考。

小说在江西人民出版社出版后,市场反响还不错,不到半年,印刷了三次,还分别入选“百道网”文学类好书榜单、《中国出版传媒商报》“2023年第一季度影响力书单”,其中的章节还改编为电影《罗汉岩》(已拍摄完毕)。作品能受到市场认可,无论如何,让我感到欣慰,这也是我继续写作的强大动力。

一个地方的历史,可能蕴藏着许多闪光点。只要用心去读它,总是会有收获的。赣南历史上还有许多价值丰富的矿藏在等待我们探寻采掘。如果精力和时间允许,我想,就像《祥瑞宝莲》只是个开端,《风云宝石》依然没有画上句号。

## 每一个人都需要无障碍环境

■龙敏飞



9月1日,《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行。这是我国首部无障碍环境建设专门性法律,它将为新时代加强无障碍环境建设,保障无障碍受益人群平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,提供了坚实的法治保障。

在许多人的固有认知里,这一法律涉及的人群较少、辐射范围较窄,所以“事不关己高高挂起”,这是一种误解。该法第一条就明确规定,“为了加强无障碍环境建设,保障残疾人、老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,促进社会全体人员共享经济社会发展成果,弘扬社会主义

核心价值观,根据宪法和有关法律,制定本法”。

这意味着,此法与每一个人都息息相关。世卫组织曾经在《世界残疾报告》中指出,人一生中平均有11%的时间处于“特殊需要帮助状态”,包括儿童期、老年期、受伤时、提重物、哺乳期等。这意味着,每个人都可能需要无障碍设施的帮助。可以说,《中华人民共和国无障碍环境建设法》的施行,不仅是社会文明进步的重要标志,也是保障社会成员共享发展成果的重要举措。

当前,在无障碍环境的建设上,一些现实问题同样需要破解,“重建设、轻维护”“重建设、轻管理”等现象客观存在……缘于此,此次专门加入了保障措施、监督管理、法律责任等内容,明确了相关责任主体、监管部门,以及违反相关规定后的处罚措施等,这是很有针对性的改变,也是社会进步的写照。

可以说,《中华人民共和国无障碍环境建设法》的出台、实施是社会不断前行的写照。对各相关部门来说,都应积极呵护这一善意,那就需要不断完善配套政策,努力细化执行标准。同时,还要加强监督管理,以法治的方式来护航无障碍环境的建设,让美好生活变得更加可期。

## 世相浅见

1.日前,两名游客在成都大熊猫基地参观时,因在未得到允许的情况下向幼年大熊猫投喂竹笋、花生,被终身禁止再次进入熊猫基地参观。今年以来,至少已有8人因不文明行为,被终身禁止再次进入熊猫基地、熊猫谷参观。他们之中,有的用自拍杆逗弄大熊猫,有的投喂食物,甚至还有游客向大熊猫泼矿泉水。

点评:近年来,旅游监管部门以及相关动物保护基地、动物园等场所不断健全、升级文明游览规则,对不文明行为明确说“不”,并探索推行不文明行为惩戒机制,媒体也在不遗余力地倡议引导游客文明出游。然而,总有游客不长记性,在其他游客跌倒的地方再次跌倒,触碰其他游客已经触碰的底线。这种现象令人遗憾、愤慨,也发人深思——提升文明旅游的整体素养,尚需持续发力,久久为功。

2.近年来,年轻人“只逛不买”的话题,得到大量关注与讨论。其实不仅是年轻人,大众对大型商场的吐槽不绝于耳,雷同的楼层构造,店内紧随其后的导购,动辄上千的标签价格,一搜网上几十块的同款……在网购等线上渠道的冲击下,商场的购物属性逐渐没落,“只逛不买”成为一些年轻人的选择。

点评:“只逛不买”看似只是对青年人生活状态的描摹,实质上更有更多信息值得提取。互联网时代,传统消费场景亟待更

新,年轻人的消费态度、行为模式将直接影响社会消费趋向。面对新消费趋势,传统商场并非只能坐以待毙,实体商场带来的体验感、真实性绝非线上渠道所能比拟。事实上,如今的购物中心也在逐渐推出“互动+体验”的运营方式。此外,大型商场也应进一步拓宽运营思路,坚持以顾客为原点、以市场为导向,创新传统消费场景,加大探索线上与线下融合,充分挖掘新时代消费内涵。

3.“公司聚餐给领导倒酒,到最后一位领导只剩半杯,领导责问,你会怎么处理?”近日,网络上出现诸多类似的场景提问,打开评论区,你就会看到网友给出的风趣幽默、带有祝福意味的回答来应对领导的刁难,不仅巧妙化解了尴尬还维护了领导形象,对于这种“高情商发言”,不少网友也发出了“以前的我嗤之以鼻,现在的我逐字分析”的感叹。

点评:这类“高情商发言”,能够化解尴尬和改善沟通氛围,维护了个人形象和人际关系。而这类情景应变技巧的走红,也展现了当代年轻人对提升个体理解力和应变能力的渴望,希望具备一定修饰和调节言辞的能力,在生活和职场中更加游刃有余。当然,也需要注意平衡和综合考虑个体差异、社会文化等其他因素,并灵活运用沟通技巧实现有效的回应和交流。在某些情境下,真诚坦率的沟通方式可能更受青睐,不必一味地追求“高情商发言”。

综合新华网、人民网

## 让“告老还乡”成为新时尚

■江文



近日,农业农村部、国家发展改革委等九部门联合印发《“我的家乡我建设”活动实施方案》,鼓励引导退休干部、教师、医生和技术人员回乡定居,促进人才、资金、技术下乡。这对于集聚更多力量关注乡村、支持乡村、建设乡村具有一定积极意义。

这些退休人员,大多是“60后”,他们很多人从小就生活在农村,年轻时通过考学、参军、招工等方式进城。人虽然离开了农村,但他们对农村却充满着深厚的感情。

在乡村振兴有序推进的今天,国家九部门联合发文,鼓励引导退休干部、教师、医生等人员回到他们的家乡,既能立竿见影解决不少乡村紧缺的人才荒问题,还能让退休人员的余生过得更加充实多彩。

近年来,随着城市化、工业化的推进,交通拥堵和环境污染等问题备受关注。而这些城市很难彻底解决的问题,在农村,几乎都不是问题。每逢节假日,越来越多的城里人走出城市,奔向农村、奔向田野,就是最好的证明。让退休干部、教师等“告老还乡”,既让他们到农村去呼吸清新的空气,也让他们为农村的发展贡献一份力量,实现“老有所乐,老有所为”的愿望。

要让“告老还乡”成为新时尚,各地一方面要在打好感情牌,以情留人,让退休干部等在农村找到他们的诗与远方;另一方面也要打好基础设施牌,要进一步完善农村基础设施,提高公共服务水平,让退休人员能在农村安居乐业。此外,也要建立健全返乡人员参与乡村振兴的机制,为其发挥余热提供方便。